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Bevezetés

Kedves tanuldk, az idei kémiai olimpia feladataiban harom témakdorrel ismerkediink
meg:
1. Teszteljik a kémia alapjait

Attekintjuk avas, mint jelentés kémiai elem kémiai tulajdonsagait.
Megismerkedtek avas legismertebb érceivel, amelyeknél begyakoroljatok
a szervetlen vegylletek nevezéktanat és a kémiai reakciokat, amelyek a vas-és
acélgyartassal kapcsolatosak. Mivel az adott gyartasi folyamatokhoz redoxi reakciok
kapcsolodnak, ezért feladatként be kell azonsitanotok ezeket a reakciokat és
meghatarozni, hogy a reakcioban résztvevé melyik elemeknek/vegyuleteknek van

redukalo- vagy oxidalo hatasa.

2. Vizsgaljuk a vegyi anyagokat és vegyileteiket

Az idei kémiai olimpia feladataiban a vas vegyileteinek és kémiai reakcioival
foglalkozunk, pl.: az oldatokban levé vas(ll) — illetve vas(lll)-ion bizonyitasi reakcitival.
A kutat6 vegyészek szerepét fogjatok jatszani, és magatok tervezitek meg a kisérleti
eljarast, amelyet jegyzékonyvben rogzitetek. Ezutan a rozsdaképzédéssel és annak

megel6zésével foglalkozunk.

3. A kémiai szamitasok révén ismerkedink a kémiéaval

Higitottatok-e mar muitragyat vagy novényveédd permetszert koncentratumbal,
példaul 1:10 aranyban? Elkészitettétek-e mar a kedvenc ételeteket vagy
suteményeteket dupla adagu Osszetevdébdl, mert tobb latogatéra szamitottatok?
Esetleg adagoltatok-e gyogyszert egy haziallatnak a testtbmege alapjan? Lehet, hogy

nem vettétek észre, de val6jaban kémiai szamitasokat végeztetek!




A kémiai szamitasok lehetbévé teszik a vegyészek szamara példaul, hogy
meghatarozzak az ivovizben I|év6 karos anyagok tartalmat, vagy az
orvostudomanyban a beteg testttmege alapjan meghatarozzak a pontos
gyogyszeradagolast. A feladatokban gyakran taldlkozunk az oldatokkal kapcsolatos
szamitdsokkal. Szadmitdsokat végzink majd az oldott anyag témegére, az oldat
nézve. A szamitasnal slrlségre val6 atszamitast is alkalmazunk. Fontos megemliteni
az anyagmennyiség €és a molaris tdmeg szamitasokat is. Egyes szamitasi
feladatokban alkalmazzuk a kémiai reakcidkra vonatkozé a témegmegmaradas
torvényét.

Ugy tlinhet, hogy az idei hazi fordulé feladatai valamivel hosszabbak a
szokasosnal, de ugy gondoljuk, hogy igy még érdekesebbé teszik szamotokra, és azok
megoldasa utan jol felkésziltetek a magasabb szintl forduld feladatainak
megoldasara, amelyeknek mar a szokasos terjedelme lesz. A feladatok minden
forduldban (hazi-, iskolai-, jarasi- és a keruleti forduld) egységesek az altalanos iskola,
illetve a nyolcéves gimnaziumok megfelel6 évfolyamainak tanul6i szamara. A hazi
fordul6 feladatainak megoldasa soran hasznalhatjatok az elemek periédusos
rendszerének és a rendelkezésetekre all6 barmely irodalmi forrast (tankdnyvek,
enciklopédidk, internet,...). A tovabbi fordulokban megengedett a szamolégép
hasznalata, viszont az elemek periodusos rendszere, ill. mas segédeszkdz hasznalata
nem megengedett. Barmely felmeriulé kérdés és megjegyezés esetében e-mailben

fordulhattok a szerzéi kollektiv vezetéjéhez: jana.chrappova@uniba.sk.

Sok j6 otletet kivanunk a feladatok megoldaséhoz!

A szerzok
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A vas torténete roviden

A vas a negyedik leggyakoribb elem a foldkéregben. Az elemi vas el6fordulasa a
foldkéregben nagyon ritka. Leggyakrabban vegyuletek formajaban fordul el6. Szamos
asvany a szinét vasvegyileteknek koszonheti.
A vasat korulbelul 6000 évvel ezelbtt hasznaltak elé6szor, mikozben a vasércekbdl
torténd elballitasa i. e. 1200 korll kezd6dott. A legrégebbi gyartokemencék a féldben
kialakitott ovalis Uregek voltak, amelyben a vasércet faszénnel és fuvott levegdvel
égették. Ezeket a "tlizhelyes" kemencéket fokozatosan atalakitottak kohokka, és a
14. szazadra mar képesek voltak olyan hémérsékletet elérni, amely elegendé volt a
vasoOtvozet elballitasahoz.
Tovabbi el6relépést jelentett a gbzgép felfedezése, ami egyidejlleg ndvelte a
vasgyartas iranti igényt is, valamint 1730-ban Abraham Darby altal a koksz, mint

redukaldszer bevezetése.

1. Feladat A vas vegyduletei (7 pont)

Vegyész Samu érdekl6dését felkeltette a fenti szovegben egyik mondata
a kilonbozé asvanyok vastartalmardl. Erdekes informéaciokat talalt roluk, amelyeket
kartyakra nyomtatott a kémiai képletekkel egyutt, amikhez hozza akarta rendelni a
neviket. A kartyai azonban dsszekeveredtek, és nem sikerult feltlintetni a vegyuletek
nevét. Segitsetek Vegyész Samunak az egyes jellemzéseket (a — d) az asvanyokhoz
(1 — 4) és képletekhez (I — IV) rendelni. Az | - IV képleteknél ne felejtsétek el

megnevezni az adott vegyuletet.

o A vegyilet képlete és 3
Asvany neve i Jellemzés
megnevezeése

a)
Az Fe!' atomok mellett Fe!' atomokat is

tartalmaz,
1. FeCOs

) . fekete szin(. Az Eptesicus fuscus denevérek
Hematit NEeV: ..o,

tajékozodasul hasznaljak a Fold magneses

tere altal. Az asvany vastartalma

megkozelitdleg 72 %.




b)
Az adott asvany felllete fényes, szirke;

) 1. metszetében vords és barna szini. A Marson

) Fe203-xH20 is el6fordul. Régebben a festészetben
Magnetit

Név: hidratalt vas(lIl)-oxid pigmentként hasznaltak. Korilbelil 70%
vasat tartalmaz. Gyakran vérésvaskének

vagy vascsillamnak is nevezik.

c)
Korulbelll 48% vasat és mas fém
adalékokat, példaul cinket, mangéant és

magnéziumot tartalmaz. A mangan
3. FesO4

) _ i jelenlététdl figgben sarga, barna vagy fekete
Limonit NEV: ...

szinl lehet. Metszete fehér vagy akar
................................ qyéngyhazfény szinii. HCl jeleniétében
pezseg. Vaspatnak vagy patvaskének is

nevezik.

d)

V. A felllete, mint ahogy metszetében is sétét
4, Fe20s3 sargasbarna szinl. Régen a festészetben

Sziderit NEV: v, hasznaltak pigmentként. Az asvany

................................ vastartalma 55%. Barnavaskd néven is

megtalalhaté.

2. Feladat A vasgyartas (7 pont)

A vasércek kozul vasgyartasra els6sorban a hematitot és a magnetitot hasznaljak. A
gyartasi folyamat alapja az adott asvanyokban a vas koksszal torténd redukalasa
nagyolvasztoban. A vasércet, a mészkovet (salakképzb Osszetevd) és a kokszot
felllrél vezetik be a nagyolvasztoba. A forré leveg6t alulrdl fujjak be a kemencébe, ami
kovetkeztében az oxigén reakcioba lép a kokszban lévd szénnel, mikdzben szén-
monoxid és kis mennyiségl szén-dioxid keletkezik. Az adott kémiai reakciok erésen
exotermek, a forr6 szén-monoxid a nagyolvasztéban felfelé emelkedik, és a koho
kulonboz6 hémérsékleti zonaiban reagal a vasérccel. Az elsé 1épésben a vas(lll)-oxid

reakcioba lép a CO-val, és A szilard anyagga alakul 4t, amelynek képlet ugyanannyi



oxigén- és vasatomot tartalmaz. A kémiai reakcidé sordn B gaznemi anyag is
keletkezik, amelynek képlete egy szénatomot és két oxigénatomot tartalmaz. Az A
anyag tovabbi redukcidja soran iparilag fontos C nyersanyag keletkezik folyékony
halmazallapotban, illetve a B gaznem( anyag, mint hulladéktermék. A kohd also
részében tovabbi mennyiségd, iparilag fontos C termék keletkezik az A anyag €és a
szén reakciojaval, mikdzben D gaz keletkezik, amelynek képlete egy szénatom és egy

oxigénatom tartalmaz. Ezek a folyamatok a kdvetkezéképpen irhatok le:

1. Fe:Oz:+ CO -A +B
2. A+ CO -C+B
3. A+C-C+D

a) Irjatok le az A — D anyagok nevét!
b) Irjatok le az 1 — 3 kémiai reakciok egyenletét! Figyeljetek a helyes sztdchiometriai
egyltthatok feltlintetésére!

3. Feladat Korr6zié (13 pont)

A korr6zi6 fogalma a fémek redoxi folyamatok altal okozott degradaciéjanak
(karosodaséanak) kifejezésére szolgal. Kornyezetiinkben a korréziéra szamos példat
latunk, mint példaul a rozsda a vason, a foltosodas az ezlistdn és a zold bevonat a réz
vagy a sargaréz fellletén.

Egyes fémek gyorsabban, masok lassabban korrodalnak, és a korréziéban részt vevo
kémiai folyamatok minden fém esetében eltérd. A vas korrdzidja nagy gazdasagi
veszteségekkel jar, mivel a korr6zioval szemben védtelen konstrukciés szerkezetek

rozsdasodnak - hidratalt vas(lll)-oxidda alakulnak.

a) Irjatok fel a vas oxigénnel és vizzel végbemend, rozsdat képzd reakcidjanak
kémiai egyenletét!
b) Tuntessétek fel a kémiai reakcioegyenletben az egyes elemek vegyjeléhez az
oxidacios szamokat!
c) Karikazd be a helyes valaszt/valaszokat!
Az adott reakcio:

neutralizacio/semlegesités — redoxi — kémiai egyesilés — kémiai bomlas



d) Az egyes atomok részleges oxidacids és redukciés reakcidiban adjatok meg a
felvett illetve leadott elektronok szaméat. Hatarozzatok meg, hogy melyik részleges
reakcio jellemzi az oxidaciot €és melyik a redukciot.

e) Irjatok le, hogy a korr6ziéban melyik elem az oxidaldszer és melyik a redukalészer!

f) Irjatok fel a fémek korrozié elleni védelmének két maodjat!

g) Irjatok fel a vas és a hig kénsav—oldat kémiai reakcidjanak egyenletét! (Ne

felejtsétek el a sztochiometriai egyutthatok feltiintetését!)

4. Feladat Az oldatok részecske szemlélete (5 pont)
A kovetkez6 mddon készitettlk el az A, B és C oldatot:

e Az A-oldat 1,0 g FeClz és 99 g vizet tartalmaz.

e AB-oldat 1,0 g FeCls és 99 g vizet tartalmaz.

e A C-oldat 1,0 g Fe2(S0Oa4)s3 és 99 g vizet tartalmaz.

Vélaszoljatok a kdvetkez6 kérdésekre!

a) Melyik oldatban a legnagyobb a feloldott anyag tdmegtortje?

b) Melyik feloldott anyagnak a legnagyobb a molaris ttmege?

c) Melyik oldatban a legnagyobb a feloldott anyag anyagmennyiség koncentraciéja?

(Feltételezzlk, hogy az oldatok térfogata megkdzelitéleg azonos.)

irjatok le, hogyan valtozik (csékken / nem valtozik / névekszik) a B-oldatban a Fe3*
ibnok koncentréacidja, ha:

d) A B-oldat térfogatat beparlassal felére csokkentjuk;

e) A B-oldathoz 99,0 g vizet adunk;

f) A B-oldatot atontjlik kétszer nagyobb térfogatu fézpoharba;

g) A B-oldatba feloldunk 1,0 g Fe2(SOa4)s-ot.

5. Feladat Vegyész Samu jovoje a NASA-nal (18 pont)

A Fold keletkezésérdl és fejlédésérdl szolo elméletek egyike szerint, koralbelll 4
milliard évvel ezelétt, a felszine nagyon forré volt, ami a vas oxidjainak elemi bomlaséat
okozta. A folyékony vas (mas nagy slrlségl elemekkel, példaul nikkellel egyutt) a
Fold kozéppontjaba 6sszpontosult, ahol kialakult a Fold magja. A Foldinkhéz

legkdzelebbi bolyg6 a Mars, ami valamivel kisebb, ugyanakkor tavolabb van a Naptdl,



ezért felszini h6mérséklete nem volt elegendd a vas oxidjainak lebomlasahoz. Ezzel
magyarazhatod, hogy a Mars felszinét még mindig magas vastartalmu kézetek alkotjak,
amelyek a Mars intenziv voros szinét adjak.

A kovetkez6 feladatok megoldasa soran tegyuk fel, hogy a Marson a vas csak hematit

(vas(ll)-oxid) formajaban fordul elé. A hematit 70% vasat tartalmaz, a tébbi oxigén.

a) Irjatok fel a vas(lll)-oxid elemekre torténd bomlasanak reakcidegyenletét, ami
magas hémérsékleten (tdbb mint 3000 °C) ment végbe a Foldon évmilliardokkal
ezelott!

b) Karikazd be a helyes véalasz/valaszokatt! Az adott reakcio:

neutralizacio/semlegesités — redoxi — csapadékképzd — kémiai egyesilés —

kémiai bomlas— exotermi — endoterm

c) Szamitsatok ki az oxigén molekula és a vas anyagmennyiségét, ami 100 mol

vas(lll)-oxid kémiai bomlasaval keletkezik.

Vegyész Samu arrél abrandozott, hogy baratjaval, Robival a NASA-nal dolgoznak, és
a feladatuk az, hogy meghatarozzak a Mars Sample Return 2033 kuildetésbél

szarmazo6 marsi kzetminta vastartalmat (https://mars.nasa.gov/msr/ ).

Samu a feladat megoldasara a kdvetkez6 eljarast dolgozta ki: egy 1500 g tdmegl
marsi kbézetmintat er6s savak forré keverékében felold, az oldatot laboratoriumi
hémérsékletre hiti, majd egy 100,0 ml-es mérélombikba onti, és a jelig feltolti
desztillalt vizzel. Robi megallapitotta, hogy a Fe®* koncentracidja a mérélombikban
0,034 mol/dm3. A kévetkez6 feladatok megoldasaval segitsetek Samunak és Robinak
elemezni az adott marsi kbézetmintat. A feladat egyszerUsitése érdekében

feltételezzlk, hogy a kézetelemzéshez csak sGsavat hasznaltunk.

d) Szamitsatok ki a tomeény sésav (amelynek témegtortje w(HCI) = 0,36) térfogatat,
ami az 50 ml és ¢ = 0,50 mol/dm® anyagmennyiség koncentraciéju sésav-oldat
készitéséhez, ha a tomény sosav slrlisége p(HCI, 36 %) = 1,18 g/cm? és molaris
tomege je M(HCI) = 36,5 g/mol

e) Szamitsatok ki a mérélombik oldatdban a Fe3* ionok anyagmennyiségét és
tomegét! [M(Fe) = 55,845 g/mol]


https://mars.nasa.gov/msr/

f) Szamitsatok ki a vas tomegtortjét a marsi k6zetmintaban!

g) Szamitsatok ki a hematit szazalékos tartalmat a marsi kézetmintaban!

6. Feladat Szervetlen anyagokat vizsgalunk (10 pont)

A tanuloknak a kémia érdekkoron a kovetkezd vegyszerek allnak a rendelkezésikre:
natrium-hidroxid, 5%-0s sosavoldat, réz(ll)-szulfat, vas(ll)-nitrat, vas(lll)-klorid, vas,
eziist és desztillalt viz. irjatok le minél tobb (de legalabb 5) vegyi anyag nevét, amelyek
egymas reakcibjaval allithatdk elé! Minden egyes kémiai anyaghoz (termékhez) irjatok
le, hogyan (milyen elvalasztasi modszerrel) izolalnatok el a reakcidelegybél, és irjatok

le az elkészitését leird kémiai reakcidegyenletet is!

Megjegyzés: Ha nem talaltok egyszerii elvalasztasi moédszert a termék elkilonitésére,
ne tekintsétek az adott kémiai reakciét az emlitett anyag elballitasanak.
Annak ellenére, hogy tobb szervetlen so6 hidratként kristalyosodik ki vizes oldatabdl, a
kémiai egyenletekbe vizmentes formaban irjatok fel éket.

Kémiai anyag Elvalasztasi A kémiai anyag eléallitasanak
neve maodszer reakcidegyenlete
. L s
S | natrium-kiorig | K/istalyositassal HCI + NaOH — NaCl + H,O
g_) vagy beparlassal
1.
2.
3.
4.
5.

PP AV AP AN AV AV S AV AV AV av v PP AP A AP A S A AV A A A S A e

Vége az elméleti résznek




GYAKORLATI FELADATOK
Kémiai Olimpia — D kategoria — 59.évfolyam — 2022/2023-as iskolai év
Hazi fordulo

Jana Chrappova

Maximalisan elérhet6 pontszam: 40 pont
A megoldas idétartama: idében nem korlatozott

Bevezetés

A gyakorlati feladatok teljesitésére nincs idékorlat, a feladatokat az iskolai fordulo
hataridejéig kell teljesiteni.

A sikeres feladatmegoldashoz szilkséges az alap laboratériumi eljardsok
ismerete, mint pl. a tbmegmérés, térfogat bemérése méréhengerrel és pipettaval,
kozvetlen hevités (a gazégd langjaban vagy elektromos melegitélapon), hiités és a
jégfurdé Osszeallitasa adott Osszetétell oldatok készitése, dekantalas,
szlréberendezés Osszeallitasa, egyszerl szlrés sima- és redds szlUrdépapiron, pH
érték meghatarozasa univerzalis pH papir segitségével.

A gyakorlati rész teljesitésének elengedhetetlen feltétele a laboratoriumi
eszk6zok helyes megnevezése és hasznalata, a laboratériumi eljarasok leirasa és a
megfigyelési eredmények lejegyzése. Sziikséges tovabba az egyszerl szervetlen
vegyuletek oxidok, hidroxidok, savak, sok és hidratjaik) nevezéktananak ismerete,
alapszintli kémiai szamitasok - a tomegtort ismerete és hasznalata az oldatok
készitése és Osszetételiik meghatarozasa soran.

A tanulmanyozasra ajanlott szakirodalom az elméleti részben van feltlintetve.

A gyakorlati rész végrehajtasa soran hasznaljatok a szilkséges munkavédelmi
eszkdzoket.

A kémia olimpia idei évadja gyakorlati feladatai a vas vegylleteire fokuszalnak:
azok el6allitasara, tulajdonsagaira (stabilitasukra, oldhatésaguk vizben esetleg
etanolban) és kémiai reakcioikra. A versenyz6knek ismernilk kell a sav-bazis
reakciok, redoxi- €s a csapadékképzd reakciok alapelveit.




1. Feladat: Vas(ll)-szulfat-heptahidrat eldallitasa (10 pont) Uloha 1: Priprava
heptahydratu siranu zeleznatého(10 b)

A vas(Il)-szulfat-heptahidrat a vasnak ipari szempontbdl fontos soja, amelyet

egyes novényi betegségek kezelésére, a berlini kék szinezék elballitasara, de a
gyogyaszatban, példaul a vérszegénység kezelésére is hasznalnak. Ipari kdrtilmények
kozott Fe és H2SO4 reakcidjaval allitjak eld, laboratériumban pedig vas és rézgalic-
oldat reakcidjaval lehet el6allitani. A vas(ll)-szulfat-heptahidrat nem oldodik etanolban,
ezeért vizes oldatokbol az oldhatosag csokkentéseével, etanol hozzaadasaval nyerhet6

Ki.

Munkamenet

1.
2.

Oraiivegen mérjetek le 2,50 g rézgalicot.

A bemért anyagot szoérjatok at 250 cm-es féz6poharba és adjatok hozza
méréhengerrel kimért 50 cm? desztilldlt vizet. A szilard anyag vizben torténd
oldédaséat Uvegbottal keverve, vagy rovid ideig tartd melegitéssel tudjatok
meggyorsitani.

A f6z6poharban Iévé oldathoz pipetta segitségével adjatok10 cm?® H2S0s-oldatot,
és szorjatok bele az el6készitett vasszdgeket. Az oldatot tartalmazo f6z8poharat
helyezzétek gazégd langja folé drothaldra (vagy elektromos f6z6lapra), és
kezdjétek el melegiteni. Az oldatot hozzatok forrasba és lassan forraljatok. Forralas
koézben Uvegbottal idbnként kevergessétek meg, figyelve arra, hogy ne égessétek
meg magatokat. A reakcio soran kivalt rezet a vasszogek fellletérdl probaljatok
Uvegbottal 6vatosan utdgetve eltavolitani.

A keveréket hagyjatok kb. 20 — 25 percig forrni, mikézben ugyeljetek arra,hogy
a keverék térfogata ne legyen kevesebb mint 40 cm3. Amennyiben az adott érték
ala csokkenne a térfogata, toltsétek fel desztillalt vizzel. A forraldst akkor
fejezzétek be, ha a kivalt réz feletti oldat elszinezédik.

Az elbkészitett szlrbpapir négyzetet olléval formazzatok ugy, hogy hajtogatva
sima sz(irét kapjatok. Allitsatok dssze az egyszerii sziiréshez a berendezést.
A forré keveréket szlrjétek at. Vigyazzatok, hogy ne égessétek meg magatokat!
A szlrlet felgogasahoz hasznaljatok beparlécsészét.

Készitsetek berendezést kdzvetett hevitésre vizfurdd felett: hasznaljatok nagyobb
méretl fé6z6poharat, amelyre illeszkedik a beparld csésze. A f6z8pohat toltsétek
fel félig csapvizzel, tegyetek bele 2-3 horzsakovet. Majd a f6z6poharat helyezzétek
gazégd langja folé dréthaldravagy elektromos f6z6lapra.



10.

11.

12.

13.

A beparlocsészén felfogott szlirlethez adjatok 5 cm® H2SOs4 —oldatot és
helyezzetek bele egy vasszdget. Majda beparlocsészét helyezzétek a vizfirdd folé
és kezdjétek a melegitést.

A vizflurd6 vizének 5 perces forralasa utan, a beparlocsészébe helyezzetek egy
Ujabb vasszoget. A beparlocsészében levdé oldatot parologtassuk el
a térfogatanak felére.

Az oldat beparlasaval a melegitést fejezzétek be. A beparlocsészét ovatosan
vegyetek le a vizfird6rél (hasznaljatok héallé kesztylit vagy tégyelyfogot) és
a forré keveréket szlirjétek at sima szirén. A szlrletet f6z8poharba fogjatok fel.

A szlrés befejeztével af6z6poharban levé szirletet hagyjatok laboratériumi
hémérsékletre kihllni. Majd adjatok a szlirlethez 20 cm? etanolt és a keveréket
kevergessétek uUvegbottal, amig nem jelennek meg atermék elsd kristalyai.
Vigyazat! Az etanollal tilos nyilt lang mellett dolgozni, ezért a gazégét elbtte
oltsatok el.

A szilrGpapirt hajtogassatok ugy, hogy redds szlrét kapjatok. Mérjétek le
a szlir6papir tdmegét és jegyezzétek le a valaszado ivbe.

A kikristalyosodott terméket szlrjétek le, és a szlir6papiron mossatok at korulbelul
10 cm?® etanollal. A szlirés befejeztével a szlir6papirt a kristalyos termékkel
csipesz segitségével helyezzétek at éralivegre, teritsétek szét a szirépapirt és
hagyjatok szaradni.

A szlrbépapiron levé szaraz termék tomegét mérjétek le, és jegyezzétek le
a termék killemeének jellemzésével egyltt a valaszado ivbe.

2. Feladat: A vas(ll)-szulfat-heptahidrat hostabilitasanak vizsgalata (3 pont)

A vas(ll)-szulfat-heptahidrat a  kristalyhidratok kozé tartozik. Magasabb

hémérsékleten a kristalyvizét elvesziti, ami az anyag szinének megvaltozasaval

nyilvdnul meg. A kristalyviz elvesztésefolyamatosan tortnik meg.A vas(ll)-szulfat-
heptahidrat 90 °C-ra tortén6 melegitése elegendé ahhoz, a kristalyvizének nagy részét
elveszitse.

Munkamenet

1.

Beparldcsészén mérjetek le 0,50 g frissen elballitott vas(ll)-szulfat-heptahidrat
terméket. A bemeért tomeg pontos értekét jegyezzétek fel a valaszado ivbe.



2.

3.

Nagyobb méretl f6z6poharat, amelyre illeszkedik a beparld csésze, toltsétek fel
félig csapvizzel, tegyetek bele 2-3 horzsakovet es helyezzétek gazégé langja folé
droéthaléra vagy elektromos féz6lapra

Beparlocsészét a vas(ll)-szulfat-heptahidrattal helyezzétek az el6z6 Iépésben leirt
vizfird6 fézdpoharara és kezdjétek a vizfurdé melegitését. A vizflirdd vizének
forrdsatodl 10 perc elteltével fejezzétek be a melegitést. A valaszado ivbe irjatok le
a megfigyelt szinvaltozast.

A beparlocsészét vegyétek le a vizfurd6rdl. Hasznaljatok hdéallé kesztylt vagy
tégyelyfogot és vigyazzatok, hogy ne égessétek meg magatokat! Miutan
a beparlécsésze kihdlt, toroljétek szarazra az aljat és a termékkel egyutt mérjétek
le a tbmegét. A tomegmérés eredményét jegyezzétek le a valaszado ivbe.

Feladat: A vas(ll)-szulfat-heptahidrat kémiai tulajdonsagai (5 pont)

A vas(ll)-szulfat-heptahidrat kristalyai a levegdn hosszabb ideig tartva a levegd
oxigénjének hatasara megbarnulnak, oxidalodnak. A vas(ll)-s6k kdnnyen oxidalhatok
vizes oldataikban is, elegendd hozzajuk adni pl. H202-oldatot vagy savanyitott KMnOa-
oldatot. A fenti reagensekkel azonban a vas(lll)-s6kat nem lehet oxidalni. A vas(ll)- és
vas(l1)-sok vizes oldatai NaOH-oldattal kulénb6z6 szinli csapadékot eredményeznek.

Munkamenet

1.

2.

Az eléallitott vas(ll)-szulfat-heptahidratb6l mérjetek le 1,00 g-ot és tegyétek 100
cm3-es f6zGpoharba, amelyben oldjatok fel 30 cm?® desztillalt vizben (a térfgatot
méréhengerrel mérjétek ki). Az elkészitett oldatbdl pipetta segitségével mérjetek ki
5 cm3-nyi mennyiséget egy kémcsdbe, amit jeloljetek rémai ,1“-es szammal.

A f6z6poharban maradt oldathoz pedig adjatok 5 cm?® H2SOs—oldatot és 2 cm?®
H202-oldatot. A f6z8poharat jeldljetek romai ,ll“-es szadmmal. A medfigyelt
szinvaltozast irjatok le a valaszado ivbe.

. A féz6poharban levé oldatot melegitsétek forrasig. A forré keverékbdl oxigén

szabadul fel a H202 bomlasanak kdvetkeztében, ami nem hasznosul a vas(ll)-s6
oxidaciojara. Az oldatot hagyjatok 1 percig forrni, majd a melegitést fejezzétek be
és Uvegbottal Ovatosan kevergessétek a keveréket mindaddig, amig
buborékképzédést tapasztaltok.

. A kémcséballvanyban rendelkezésetekre all 4 tiszta kémcsé, A — D jeldléssel. Az

A és Ckémcsbbe pipettaljatok 1 cm?® savanyitott KMnOs-oldatot. A B ésD
kémcsdbe pipettaljatok 1 cm3 NaOH-oldatot.



5. A romai ,I” jeldlést kémcsBbdl, amelyben a vas(ll)-s6-oldat van, a térfogatanak a
felét toltsétek az A kémcsébe (a KMnOs-oldathoz), a masik felét pedig a
C kémcsébe (a NaOH-oldathoz). A megfigyelt valtozasokat jegyezzétek le a
valaszado iv tablazataba.

6. A romai ,II” jelolést fé6z6poharban levé kihllt vas(ll)-s6-oldathdl kb.2 cm3—nyit
toltsetek a B kémcs6be (a KMnOs-oldathoz) és kb. 2 cm3-nyit a D kémcsébe
(a NaOH-oldathoz). A medfigyelt valtozasokat jegyezzétek le a valaszado iv
tablazataba.

A valaszado ivet egészitsétek ki a szikséges adatokkal. (22 pont)



Segédeszkzok egy tanuld részére:

* Mérleg, 6rativeg (1 db), tvegbot (1 db), f6z6pohar (1 db - 250 cm?3,1db 100 cm? és

1db 600 cm?® a vizflirdére), horzsaké a vizflirdébe, spriccpalack fecskendé
desztillalt vizzel (1 db), pipetta (1 db - 10 cm?3), pipetta balon (1 db), méréhenger
(1 db, 50 cm?3)
A melegités miiveletéhez szikséges eszkdzok: vasharomlab (1 db) + drothald
(1 db) + gazégb (1 db) + gyufa vagy dngyujtd, vagy az el6z6k helyett elektromos
melegité, beparlocsésze (1 db), Bunsen-allvany (1 db), szlrékarika (1 db),
Uvegtolcsér (1 db), négyzet alaku szlrépapir (3 db), kémcsé (5 db), csipesz,
kémcséballvany, olld, alkoholos filctoll jeldlésre, h6allé keszty(.

Vegyszerek egy tanulo részére:

* A szintézis részéhez: 2,5 g CuS04-5H20, kb. 2 g Fe szdgek (4 db a rézgéliccal
torténd reakcidhoz, 2 db a FeSO4-7H20 kristayositdsahoz), 50 cm? desztillalt viz,
30 cm3 etanol, 15 cm?, w = 5 %-0s H2SOs—oldat.

+ A 3. feladat kisérleteihez: 30 cm3desztillalt viz; 2 cm?, w = 30 %-o0s H202—oldat (amit
higitani 1:1 aranyban H202); 2 cm3, ¢ = 0,002 mol-dm3-es savanyitott KMnOs—
oldat; 5 cm3; w = 5 %-0s H2SOs—oldat; 2 cm?3, w = 10 %-0s NaOH-oldat.

A savanyitott KMnOs—oldat készitése:

Az oldatot 100 cm3-es mér6lombikba készitjiik. 0,032 g KMnOas-ot oldjunk fel kis
mennyiségl desztillalt vizben, adjunk hozza 10 cm? 5 %-0s H2S0s—oldatot. Az elegyet
toltstik a mérdlombikba, majd a jelig toltsik fel desztillalt vizzel.

Megjegyzés: A szintézis soran el6allitott vas(ll)-szulfat-heptahidrat mennyiség
elegendé a 2. és 3. feladat kisérleteihez. De mindkét feladat
megvalosithatd kommersz vas(ll)-szulfat-heptahidrattal is.
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